
ΑΙΤΙΟΛΟΓΙΚΗ ΕΚΘΕΣΗ

στο σχέδιο νόµου «Κύρωση της Συµφωνίας Πολιτικού
Διαλόγου και Συνεργασίας µεταξύ της Ευρωπαϊκής Έ-
νωσης και των κρατών - µελών της, αφενός, και της Δη-
µοκρατίας της Κούβας, αφετέρου»

Προς τη Βουλή των Ελλήνων

Η Συµφωνία Πολιτικού Διαλόγου και Συνεργασίας µε-
ταξύ της Ευρωπαϊκής Ένωσης και των κρατών - µελών
της, αφενός, και της Δηµοκρατίας της Κούβας, αφετέ-
ρου,  η πρώτη διµερής Συµφωνία µεταξύ Ε.Ε. και Κού-
βας, θα αποτελέσει το νοµικό πλαίσιο για τις σχέσεις
των δύο πλευρών. Στη Συµφωνία προβλέπεται ενισχυµέ-
νος πολιτικός διάλογος, βελτιωµένη διµερής συνεργα-
σία και ανάπτυξη κοινής δράσης σε πολυµερή fora. Πρό-
κειται για Μικτή Συµφωνία, ανήκει, δηλαδή, στις Συµφω-
νίες εκείνες που συνοµολογούνται από κοινού από την
Ε.Ε. και τα κράτη - µέλη της µε τρίτα κράτη ή Διεθνείς
Οργανισµούς και απαιτείται κύρωσή της από όλα τα αρ-
µόδια εθνικά και περιφερειακά Κοινοβούλια.
Στόχος της Συµφωνίας είναι να στηρίξει τη διαδικασία

της οικονοµικής και κοινωνικής µετάβασης της Κούβας
και να αναβαθµίσει τις διµερείς σχέσεις σε ένα ευρύ φά-
σµα τοµέων. Προωθούνται ο διάλογος και η συνεργασία
για την ενίσχυση της βιώσιµης ανάπτυξης, της δηµοκρα-
τίας και των ανθρωπίνων δικαιωµάτων και για την εξεύ-
ρεση κοινών λύσεων σε παγκόσµιες προκλήσεις, µέσω
της συµµετοχής σε Διεθνείς Οργανισµούς.
Η Συµφωνία αποτελείται από τρία βασικά Μέρη: 1. πο-

λιτικός διάλογος, 2. συνεργασία και διάλογος για τις το-
µεακές πολιτικές, και 3. εµπόριο και εµπορική συνεργα-
σία. 
Οι διαπραγµατευτικές οδηγίες εγκρίθηκαν από το Συµ-

βούλιο Εξωτερικών Υποθέσεων το Φεβρουάριο του
2014. Οι διαπραγµατεύσεις άρχισαν τον Απρίλιο του
2014 και η Συµφωνία υπεγράφη στις 12 Δεκεµβρίου
2016. Στις 5 Ιουλίου 2017 το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο ε-
νέκρινε τη Συµφωνία µε 567 ψήφους υπέρ, 65 κατά και
31 αποχές.
Η Συµφωνία αποτελείται από 5 Μέρη και 89 άρθρα, ως

ακολούθως:
Στο Μέρος Ι παρουσιάζονται οι Γενικές Διατάξεις µε α-

ναφορά στους στόχους και τις αρχές της Συµφωνίας, ή-
τοι περαιτέρω εµβάθυνση της στρατηγικής εταιρικής
σχέσης µεταξύ Ε.Ε. –Κούβας επί τη βάσει των αρχών
της αµοιβαιότητας, της ισότητας, του αµοιβαίου σεβα-
σµού και της τήρησης του διεθνούς δικαίου, µε σαφή α-
ναφορά στον Χάρτη των Ηνωµένων Εθνών.
Στα 12 άρθρα του Μέρους ΙΙ, αποτυπώνεται η βούληση

των συµβαλλοµένων για ανάπτυξη πολιτικού διαλόγου,
ο οποίος θα καλύπτει όλες τις πτυχές αµοιβαίου συµφέ-
ροντος σε περιφερειακό ή διεθνές επίπεδο. Στόχοι του
εν λόγω διαλόγου είναι η ενδυνάµωση της αµοιβαίας κα-
τανόησης και εµπιστοσύνης, η ανταλλαγή απόψεων και
πληροφοριών, η προώθηση της σχέσης µεταξύ Ε.Ε. και
Κοινότητας των κρατών Λατινικής Αµερικής και Καραϊβι-
κής (CELAC), καθώς και η προάσπιση των ανθρωπίνων
δικαιωµάτων. Οι δύο πλευρές, επιπροσθέτως, δεσµεύο-
νται από κοινού για την τήρηση των διεθνών υποχρεώ-
σεών τους στον τοµέα του αφοπλισµού και της µη διά-

δοσης όπλων µαζικής καταστροφής, την καταπολέµηση
της τροµοκρατίας, της εµπορίας ανθρώπων και της πα-
ράνοµης διακίνησης µεταναστών, της παραγωγής και
διακίνησης παράνοµων ναρκωτικών και τέλος, για την ε-
ξάλειψη κάθε µορφής διακρίσεων και ξενοφοβίας. Στο
Μέρος ΙΙ, προστίθεται ένας ακόµη στόχος, αυτός της
προώθησης της βιώσιµης και χωρίς αποκλεισµούς ανά-
πτυξης, µε έµφαση στην επίτευξη των στόχων της Ατζέ-
ντας 2030 για τη βιώσιµη ανάπτυξη, και στην προσπά-
θεια εξάλειψης της φτώχειας, του αναλφαβητισµού και
των ανισοτήτων.
Το Μέρος ΙΙΙ, περιλαµβάνει επτά Τίτλους, κεντρικός ά-

ξονας των οποίων είναι η εδραίωση και εµβάθυνση της
συνεργασίας µεταξύ των συµβαλλόµενων µερών σε επι-
µέρους τοµεακές πολιτικές. Ειδικότερα, ο Τίτλος Ι εµπε-
ριέχει γενικές διατάξεις και απαριθµούνται οι ειδικότεροι
τοµείς συνεργασίας. Οι δύο πλευρές δεσµεύονται να α-
ναπτύξουν διαύλους επικοινωνίας µε όλους τους ενδια-
φερόµενους φορείς, συµπεριλαµβανοµένων των Διε-
θνών Οργανισµών, των περιφερειακών και τοπικών Κυ-
βερνήσεων, της κοινωνίας των πολιτών και του ιδιωτικού
τοµέα. Στα εργαλεία της διµερούς συνεργασίας περι-
λαµβάνεται η τεχνική και χρηµατοδοτική υποστήριξη, ο
διάλογος και η ανταλλαγή απόψεων, η συµµετοχή της
Κούβας σε προγράµµατα της Ε.Ε. και σε άλλους τοµείς
αµοιβαίου ενδιαφέροντος, ενώ προβλέπεται, τέλος, η
δυνατότητα σύστασης Επιτροπής Συντονισµού για την
παρακολούθηση των δράσεων συνεργασίας.
Ο Τίτλος ΙΙ αναφέρεται σε ζητήµατα δηµοκρατίας, αν-

θρωπίνων δικαιωµάτων και χρηστής διακυβέρνησης, µε
την έµφαση να δίδεται στο σεβασµό του διεθνούς δικαί-
ου και του Χάρτη Η.Ε, στην προώθηση των ελευθεριών
και δικαιωµάτων όπως σαφώς ορίζονται στην Οικουµενι-
κή Διακήρυξη Δικαιωµάτων του Ανθρώπου, στην ενίσχυ-
ση των δηµοκρατικών θεσµών και του κράτους δικαίου,
στο σεβασµό της αρχής της ισονοµίας και της δίκαιης δί-
κης, στην προστασία των µειονοτήτων και τέλος, στην α-
νάγκη προώθησης των ανωτέρω στις εσωτερικές πολιτι-
κές  των συµβαλλόµενων µερών. 
Ο Τίτλος ΙΙΙ ρυθµίζει ζητήµατα δικαιοσύνης, ασφάλειας

των πολιτών και µετανάστευσης. Τα συµβαλλόµενα µέ-
ρη, αναγνωρίζοντας την ανάγκη ενδυνάµωσης της συ-
νεργασίας σε αυτούς τους τοµείς, δεσµεύονται για την
καταβολή κοινών προσπαθειών, στοχεύοντας στην κατα-
πολέµηση της διακίνησης παράνοµων ναρκωτικών ου-
σιών, της διαφθοράς, της νοµιµοποίησης εσόδων από
παράνοµες δραστηριότητες και του οργανωµένου ε-
γκλήµατος, συµπεριλαµβανοµένου του οικονοµικού ε-
γκλήµατος. Προς εξυπηρέτηση των σκοπών αυτών, τα
µέρη συµφωνούν να ανταλλάσσουν συναφείς πληροφο-
ρίες, βέλτιστες πρακτικές και τεχνογνωσία, να αναλαµ-
βάνουν πρωτοβουλίες ανάπτυξης ικανοτήτων και συντο-
νισµού µεταξύ των αρµόδιων αρχών και να διασφαλί-
ζουν τη διαφανή διαχείριση των δηµόσιων πόρων. Περαι-
τέρω, αναφέρεται η κοινή βούληση των δύο πλευρών για
αντιµετώπιση της τροµοκρατίας, επισηµαίνεται ωστόσο,
ότι όλες οι ενέργειες  πρέπει να σέβονται πλήρως την ε-
δαφική κυριαρχία των µερών, τα ανθρώπινα δικαιώµατα
και τις θεµελιώδεις ελευθερίες.
Μια ακόµη πρόβλεψη του Τίτλου ΙΙΙ αφορά τη συνεργα-

σία στον τοµέα της µετανάστευσης. Ευρωπαϊκή Ένωση
και Κούβα δεσµεύονται να επικεντρώσουν τις κοινές



τους προσπάθειες στα κάτωθι: ανάπτυξη εθνικής νοµο-
θεσίας σύµφωνα µε αρχές και κανόνες του διεθνούς δι-
καίου, κατοχύρωση δικαιωµάτων εισδοχής και δίκαιης
µεταχείρισης και βιώσιµη επανένταξη επαναπατριζόµε-
νων. Τέλος, τα µέρη συµφωνούν να διαπραγµατευτούν,
εφόσον τους ζητηθεί, ειδικότερη Συµφωνία περί µετανά-
στευσης που θα ρυθµίζει τις συγκεκριµένες υποχρεώ-
σεις των κρατών - µελών της Ε.Ε. και της Κούβας. 
Ο Τίτλος IV καλύπτει ζητήµατα κοινωνικής ανάπτυξης.

Αποτυπώνεται η βούληση των µερών για ενίσχυση της
κοινωνικής συνοχής µέσω της µείωσης της φτώχειας και
του κοινωνικού αποκλεισµού, της καλύτερης κατανοµής
του εισοδήµατος, των υγιών φορολογικών πολιτικών και
των αποτελεσµατικότερων συστηµάτων κοινωνικής προ-
στασίας. Τα συµβαλλόµενα µέρη καλούνται περαιτέρω,
να καταβάλλουν προσπάθειες για προαγωγή της απα-
σχόλησης και της κοινωνικής προστασίας, σεβόµενοι ω-
στόσο πλήρως τα εργασιακά πρότυπα της Διεθνούς Ορ-
γάνωσης Εργασίας. Στα αµέσως επόµενα άρθρα, οι δύο
πλευρές δεσµεύονται να προωθούν τη συνεργασία σε
τοµείς αµοιβαίου συµφέροντος, ήτοι εκπαίδευση και νε-
ολαία, δηµόσια υγεία, πολιτισµός, προστασία καταναλω-
τών και ευάλωτα άτοµα.
Τα τρία άρθρα του Τίτλου V καθορίζουν  ένα  κοινό

πλαίσιο προστασίας του περιβάλλοντος και βελτίωσης
της ποιότητάς του σε τοπικό, περιφερειακό και παγκό-
σµιο επίπεδο. Προς το σκοπό αυτόν, τόσο η Ε.Ε. όσο και
η Κούβα, συµφωνούν να αναλάβουν πρωτοβουλίες και
να αναπτύξουν κοινές δράσεις, αποδίδοντας ωστόσο τη
δέουσα προσοχή στη σχέση µεταξύ της οικονοµικής α-
νάπτυξης και του περιβάλλοντος. Ιδιαίτερη έµφαση δίδε-
ται στην αντιµετώπιση παγκόσµιων προβληµάτων, στη
διατήρηση των φυσικών πόρων, στην ανάγκη διαχείρι-
σης του κινδύνου καταστροφών και στη δέσµευση των
µερών για βελτίωση των µέτρων πρόληψης, ετοιµότητας
και αποκατάστασης ζηµιών.
Στους Τίτλους VI και VII του Μέρους ΙΙI ρυθµίζονται ζη-

τήµατα οικονοµικής ανάπτυξης και περιφερειακής ολο-
κλήρωσης και συνεργασίας. Εν προκειµένω, επισηµαίνε-
ται η κοινή βούληση των συµβαλλοµένων για ανάπτυξη
της συνεργασίας σε πληθώρα τοµέων, όπως αυτοί της
γεωργίας, της αλιείας και της ανάπτυξης της υπαίθρου,
της επιστήµης και της τεχνολογίας, της ενέργειας, του
βιώσιµου τουρισµού και των µεταφορών. Περαιτέρω, τα
µέρη συµφωνούν να αναπτύξουν δράσεις συνεργασίας,
αποσκοπώντας στον εκσυγχρονισµό της δηµόσια διοίκη-
σης της Κούβας και στην ώθηση της κουβανικής οικονο-
µίας. Η συνεργασία αυτή προβλέπεται να επικεντρωθεί
σε τοµείς αµοιβαίου ενδιαφέροντος, όπως η εποπτεία
του κράτους, τα µέτρα διευκόλυνσης του εµπορίου, η α-
νάπτυξη της βιοµηχανίας και η χρηστή διακυβέρνηση.
Το Μέρος IV περιλαµβάνει στα 21 άρθρα του διατάξεις

σχετικά µε το εµπόριο και την εµπορική συνεργασία. Λό-
γω της ιδιαιτερότητας του τοµέα, το εν λόγω Μέρος α-
φιερώνει τον Τίτλο Ι σε θέµατα διασυνοριακών εµπορι-
κών συναλλαγών, ενώ ο Τίτλος ΙΙ ρυθµίζει ζητήµατα συ-
νεργασίας µεταξύ των µερών επί εµπορικών θεµάτων.
Ειδικότερα, στο πρώτο µέρος, τα συµβαλλόµενα µέρη α-
ναγνωρίζοντας αρχικώς ότι η µείωση των δασµών και
άλλων εµποδίων συνιστά όχηµα για την ανάπτυξη και
την ευηµερία, δεσµεύονται να εφαρµόζουν τη ρήτρα του

«µάλλον ευνοούµενου κράτους» και την αρχή της εθνι-
κής µεταχείρισης στις µεταξύ τους εµπορικές σχέσεις.
Δεσµεύονται ακόµη για διευκόλυνση του εµπορίου στα
πλαίσια του ΠΟΕ. Επιπροσθέτως, ενθαρρύνεται η στενό-
τερη συνεργασία και η ανταλλαγή πληροφοριών και τε-
χνογνωσίας στους τοµείς της διανοητικής ιδιοκτησίας,
συµπεριλαµβανοµένης της προστασίας των γεωγραφι-
κών ενδείξεων αλλά και η συνεργασία µεταξύ Τελωνεια-
κών Υπηρεσιών των µερών. Στη συνέχεια, τα συµβαλλό-
µενα µέρη συµφωνούν να αναπτύξουν κοινές δράσεις µε
στόχο την εξάλειψη των τεχνικών εµποδίων στο εµπό-
ριο, ενώ τέλος, ζητήµατα επενδύσεων ρυθµίζονται στο
τελευταίο άρθρο, σύµφωνα µε το οποίο επιβάλλεται η ε-
γκαθίδρυση ενός διαφανούς και ευνοϊκού για αµοιβαίες
επενδύσεις περιβάλλοντος. Σε κάθε περίπτωση πάντως,
η ανάπτυξη του εµπορίου οφείλει να λαµβάνει υπόψη
περιβαλλοντικούς και κοινωνικούς περιορισµούς.
Τέλος, το Μέρος V περιλαµβάνει τις τελικές διατάξεις,

οι οποίες, µεταξύ άλλων, καθορίζουν τα της έναρξης ι-
σχύος της Συµφωνίας και τα της προσωρινής εφαρµογής
της. Προβλέπεται ακόµη, η συγκρότηση Μικτού Συµβου-
λίου – το οποίο αποτελείται από εκπροσώπους των µε-
ρών σε επίπεδο Υπουργών - αρµοδιότητα του οποίου εί-
ναι η εποπτεία της εφαρµογής και της εκπλήρωσης των
στόχων της Συµφωνίας, η έκδοση συστάσεων και η λήψη
αποφάσεων. Για την εκτέλεση των καθηκόντων του, το
Συµβούλιο αυτό δύναται να επικουρείται από µια Μικτή
Επιτροπή, αποτελούµενη και αυτή από εκπροσώπους
των δύο µερών. 
Δεδοµένου του πολιτικού, οικονοµικού, εµπορικού και

αναπτυξιακού ενδιαφέροντος που παρουσιάζει η Λατινι-
κή Αµερική και η Καραϊβική γενικότερα και, ειδικότερα,
στο πλαίσιο αυτό, η Κούβα, η ρύθµιση και αναβάθµιση
των πολιτικών αλλά και εµπορικών σχέσεων µε την Ε.Ε.
µέσω της παρούσας Συµφωνίας Πολιτικού Διαλόγου και
Συνεργασίας, η οποία αποτελεί την πρώτη διµερή Συµ-
φωνία της Ευρωπαϊκής Ένωσης µε την Κούβα, αναµένε-
ται να δώσει ώθηση στις σχέσεις της Ε.Ε. και της χώρας
µας µε την Κούβα. Θα επιτρέψει, επίσης, στην Ένωση να
διαδραµατίσει ενεργότερο ρόλο και να συµµετάσχει
στην ανάπτυξη της χώρας αυτής, κυριότερα µέσω της α-
ποτελεσµατικής ενίσχυσης της επισιτιστικής ασφάλειας,
καθώς και της ευρείας πολιτικής συνεργασίας και του
διαλόγου, γεγονός επωφελές και για την ελληνική πλευ-
ρά. Η εν λόγω Συµφωνία αναµένεται να ενισχύσει το
διάλογο και να καταστήσει πιο επιχειρησιακή τη συνερ-
γασία των δύο πλευρών, µέσω της εκπόνησης συγκεκρι-
µένων προγραµµάτων, σε σειρά τοµέων, όπως αυτοί της
χρηστής διακυβέρνησης, της καταπολέµησης του οργα-
νωµένου εγκλήµατος και της διακίνησης παράνοµων
ναρκωτικών ουσιών, της µετανάστευσης, της βιώσιµης
ανάπτυξης, της κλιµατικής αλλαγής, της απασχόλησης
και της ανάπτυξης. Επίσης, αναµένεται ότι η Συµφωνία
θα ενισχύσει την υποστήριξη δραστηριοτήτων που σχε-
τίζονται µε την περιφερειακή συνεργασία µεταξύ της
Κούβας και των γειτονικών χωρών της στην Καραϊβική,
στο πλαίσιο του CARIFORUM, ιδίως στους τοµείς προτε-
ραιότητας που προσδιορίζονται στην Κοινή Στρατηγική
Εταιρικής Σχέσης Καραϊβικής-Ε.Ε.. Τέλος, η Συµφωνία
διασφαλίζει τα ελληνικά συµφέρονται σε ευρύτερο διε-
θνές πλαίσιο µέσω αναφορών στη δηµοκρατία, τα αν-
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θρώπινα δικαιώµατα, τη δικαιοσύνη, τη µη διάδοση των
όπλων µαζικής καταστροφής, καθώς και στην καταπολέ-
µηση της χρηµατοδότησης της τροµοκρατίας.
Θέτοντας τα ανωτέρω υπόψη της Ολοµέλειας της

Βουλής των Ελλήνων, εισηγούµαστε την ψήφιση του υ-
ποβαλλοµένου σχεδίου νόµου.

Αθήνα,  28 Μαρτίου 2018        
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ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗΣ

Κ. Γαβρόγλου Ευτ. Αχτσιόγλου

ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ,
ΔΙΑΦΑΝΕΙΑΣ

ΚΑΙ ΑΝΘΡΩΠΙΝΩΝ
ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΩΝ

Ν. Κοτζιάς Στ. Κοντονής

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΥΓΕΙΑΣ

Ευκλ. Τσακαλώτος Α. Ξανθός

ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΗΣ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ
ΑΝΑΣΥΓΚΡΟΤΗΣΗΣ ΚΑΙ ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΥ

Όλ. Γεροβασίλη Λ. Κονιόρδου

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΥΤΙΚΗΣ
ΚΑΙ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ

Γ. Σταθάκης Δ. Βίτσας

ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ
ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ

ΚΑΙ ΤΡΟΦΙΜΩΝ

Ευάγ. Αποστόλου Έλ. Κουντουρά

Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ
ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΥΠΟΥΡΓΟΣ

ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ ΠΑΙΔΕΙΑΣ, ΕΡΕΥΝΑΣ
ΚΑΙ ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΩΝ

Ν. Τόσκας Κ. Φωτάκης

Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ
ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΥΠΟΥΡΓΟΣ

ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ,
ΔΙΑΦΑΝΕΙΑΣ

ΚΑΙ ΑΝΘΡΩΠΙΝΩΝ
ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΩΝ

Γ. Κατρούγκαλος Δ. Παπαγγελόπουλος

Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ
ΥΠΟΥΡΓΟΣ

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ
ΚΑΙ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ

Σ. Φάµελλος

ΣΧΕΔΙΟ ΝΟΜΟΥ

Κύρωση της Συµφωνίας Πολιτικού Διαλόγου και Συ-
νεργασίας µεταξύ της Ευρωπαϊκής Ένωσης και των
κρατών - µελών της, αφενός, και της Δηµοκρατίας της
Κούβας, αφετέρου

Άρθρο πρώτο

Κυρώνεται και έχει την ισχύ, που προβλέπει το άρθρο
28 παρ. 1 του Συντάγµατος, η Συµφωνία Πολιτικού Δια-
λόγου και Συνεργασίας µεταξύ της Ευρωπαϊκής Ένωσης
και των κρατών - µελών της, αφενός, και της Δηµοκρα-
τίας της Κούβας, αφετέρου, που υπεγράφη στις Βρυξέλ-
λες, στις 12 Δεκεµβρίου 2016, το κείµενο της οποίας σε
πρωτότυπο στην ελληνική γλώσσα έχει ως εξής:
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Άρθρο δεύτερο

Η ισχύς του παρόντος νόµου αρχίζει από την δηµοσί-
ευσή του στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως και της Συµ-
φωνίας που κυρώνεται από την πλήρωση των προϋποθέ-
σεων του άρθρου 86 αυτής.

Αθήνα,  28 Μαρτίου 2018        

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ

Ο ΑΝΤΙΠΡΟΕΔΡΟΣ ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ
ΤΗΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ  
ΚΑΙ ΥΠΟΥΡΓΟΣ 
ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ 

ΚΑΙ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ

Ι. Δραγασάκης Π. Σκουρλέτης

ΨΗΦΙΑΚΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ, ΕΘΝΙΚΗΣ
ΤΗΛΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΩΝ, ΑΜΥΝΑΣ     
ΚΑΙ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗΣ

Ν. Παππάς Π. Καµµένος

ΠΑΙΔΕΙΑΣ, ΕΡΕΥΝΑΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ, 
ΚΑΙ ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΩΝ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ

ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ
ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ
ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗΣ

Κ. Γαβρόγλου Ευτ. Αχτσιόγλου

ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ,
ΔΙΑΦΑΝΕΙΑΣ

ΚΑΙ ΑΝΘΡΩΠΙΝΩΝ
ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΩΝ

Ν. Κοτζιάς Στ. Κοντονής

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΥΓΕΙΑΣ

Ευκλ. Τσακαλώτος Α. Ξανθός

ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΗΣ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ
ΑΝΑΣΥΓΚΡΟΤΗΣΗΣ ΚΑΙ ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΥ

Όλ. Γεροβασίλη Λ. Κονιόρδου

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΥΤΙΚΗΣ
ΚΑΙ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ

Γ. Σταθάκης Δ. Βίτσας

ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ
ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ

ΚΑΙ ΤΡΟΦΙΜΩΝ

Ευάγ. Αποστόλου Έλ. Κουντουρά

Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ
ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΥΠΟΥΡΓΟΣ

ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ ΠΑΙΔΕΙΑΣ, ΕΡΕΥΝΑΣ
ΚΑΙ ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΩΝ

Ν. Τόσκας Κ. Φωτάκης

Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ
ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΥΠΟΥΡΓΟΣ

ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ,
ΔΙΑΦΑΝΕΙΑΣ

ΚΑΙ ΑΝΘΡΩΠΙΝΩΝ
ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΩΝ

Γ. Κατρούγκαλος Δ. Παπαγγελόπουλος

Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ
ΥΠΟΥΡΓΟΣ

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ
ΚΑΙ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ

Σ. Φάµελλος

Αριθµ. 75/1/2018

ΕΚΘΕΣΗ
Γενικού Λογιστηρίου του Κράτους
(άρθρο 75 παρ. 1 του Συντάγµατος)

στο σχέδιο νόµου του Υπουργείου Εξωτερικών «Κύ-
ρωση της Συµφωνίας Πολιτικού Διαλόγου και Συνεργα-
σίας µεταξύ της Ευρωπαϊκής Ένωσης και των κρατών -
µελών της, αφενός, και της Δηµοκρατίας της Κούβας,
αφετέρου»

Α. Με το υπόψη σχέδιο νόµου, κυρώνεται και έχει την
ισχύ που ορίζει το άρθρο 28 παρ.1 του Συντάγµατος, η α-
νωτέρω Συµφωνία, που έχει υπογραφεί στις Βρυξέλλες
στις 12 Δεκεµβρίου 2016 και αποσκοπεί στην ενίσχυση
των σχέσεων των Μερών και την εδραίωση της συνερ-
γασίας τους σε όλους τους τοµείς αµοιβαίου ενδιαφέρο-
ντος και συγκεκριµένα, µεταξύ άλλων, στους τοµείς που
αφορούν, στην προστασία των ανθρωπίνων δικαιωµάτων
και των οικονοµικών συµφερόντων, στην ενίσχυση των
θεσµών και του κράτους δικαίου, στον εκσυγχρονισµό
της δηµόσιας διοίκησης, στην προαγωγή της δικαιοσύ-
νης και της ασφάλειας των πολιτών µε την καταπολέµη-
ση της τροµοκρατίας και του ρατσισµού, των ναρκωτι-
κών και του οργανωµένου εγκλήµατος, τής διαφθοράς
και της παράνοµης διακίνησης οπλισµού, της εµπορίας
ανθρώπων και της παράνοµης µετανάστευσης, στην κοι-
νωνική ανάπτυξη και συνοχή µε την προαγωγή της απα-
σχόλησης, της εκπαίδευσης, της δηµόσιας υγείας, την
προστασία της πολιτιστικής κληρονοµιάς και την ανά-
πτυξη των τοπικών κοινωνιών, στη συνεργασία για το πε-
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ριβάλλον και την κλιµατική αλλαγή, στην οικονοµική α-
νάπτυξη µε τη διαχείριση των κινδύνων καταστροφών
και των δικτύων ύδρευσης και αποχέτευσης, την ανά-
πτυξη της γεωργίας και της αλιείας, στη συνεργασία
στον τουρισµό, τις επιστήµες και την τεχνολογία, την ε-
νέργεια και τις µεταφορές, στο φορολογικό και τελωνει-
ακό τοµέα, στην περιφερειακή ολοκλήρωση και στις ε-
µπορικές συναλλαγές κ.λπ., κατά τα ειδικότερα οριζόµε-
να.
Β. Από τις προτεινόµενες διατάξεις, ενδέχεται να προ-

κληθεί δαπάνη σε βάρος του Κρατικού Προϋπολογισµού,
στο πλαίσιο εφαρµογής της κυρούµενης Συµφωνίας και
στο βαθµό που δεν καλύπτεται από την Ευρωπαϊκή Ένω-
ση, από: α) τη συµµετοχή της χώρας µας στους διάφο-
ρους τοµείς συνεργασίας µε τη Δηµοκρατία της Κούβας
και β) τυχόν συµµετοχή Ελλήνων εκπροσώπων στις συ-
νεδριάσεις των συγκροτούµενων/ιδρυόµενων οργάνων
(µεικτό συµβούλιο, µεικτή επιτροπή και υποεπιτροπές).
Η ανωτέρω δαπάνη εξαρτάται από πραγµατικά γεγο-

νότα και από το εύρος της συνεργασίας µεταξύ των Με-
ρών.
Τέλος, αναµένεται να προκύψουν οφέλη για την ελλη-

νική οικονοµία, από την εφαρµογή της κυρούµενης Συµ-
φωνίας και την εν γένει ενίσχυση της συνεργασίας της
χώρας µας µε τη Δηµοκρατία της Κούβας.

Aθήνα, 22 Φεβρουάριου 2018

Η Γενική Διευθύντρια

Σταυρούλα Μηλιάκου

ΕΙΔΙΚΗ ΕΚΘΕΣΗ
(άρθρο 75 παρ. 3 του Συντάγµατος)

στο σχέδιο νόµου «Κύρωση της Συµφωνίας Πολιτικού
Διαλόγου και Συνεργασίας µεταξύ της Ευρωπαϊκής Έ-
νωσης και των κρατών - µελών της, αφενός, και της Δη-
µοκρατίας της Κούβας, αφετέρου»

Από τις διατάξεις του προτεινόµενου νοµοσχεδίου,
ενδέχεται να προκληθεί δαπάνη σε βάρος του Κρατικού
Προϋπολογισµού, στο πλαίσιο εφαρµογής της κυρούµε-
νης Συµφωνίας και στο βαθµό που δεν καλύπτεται από
την Ευρωπαϊκή Ένωση, από: α) τη συµµετοχή της χώρας
µας στους διάφορους τοµείς συνεργασίας µε την Δηµο-
κρατία της Κούβας και β) τυχόν συµµετοχή Ελλήνων εκ-
προσώπων στις συνεδριάσεις των συγκροτούµενων / ι-
δρυόµενων οργάνων (µεικτό συµβούλιο, µεικτή επιτρο-
πή και υποεπιτροπές).
Η ανωτέρω δαπάνη, η οποία εξαρτάται από πραγµατι-

κά γεγονότα και από το εύρος της συνεργασίας µεταξύ
των Μερών, θα αντιµετωπίζεται από τις πιστώσεις του
Κρατικού Προϋπολογισµού.

Αθήνα, 28 Μαρτίου 2018

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ

Ευκλ. Τσακαλώτος Ν. Κοτζιάς
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